

人民政协报



2021年12月9日 星期四
农历辛丑年十一月初六 第9085期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

就中冰建交50周年

习近平同冰岛总统约翰内松互致贺电

李克强同冰岛总理雅各布斯多蒂尔互致贺电

习近平致电祝贺朔尔茨当选德国联邦总理

李克强向朔尔茨致贺电

(据新华社电, 详见人民政协网)

习近平向2021·南南人权论坛致贺信

新华社北京12月8日电 12月8日, 国家主席习近平向2021·南南人权论坛致贺信。

习近平指出, 人权是人类文明进步的标志。呵护人的生命、价值和尊严, 实现人人享有人权, 是人类社会的共同追求。坚持人民至上, 把人民对美好生活的向往作为奋斗目标, 是时代赋予世界各国的责任。

习近平强调, 中国共产党始终是尊重和保障人权的政党。中国坚持以人民为中心, 把人民利益放在首位, 以发展促进人权, 推进全过程人民民主, 促进人的自由全面发展, 成功走出一条符合时代潮流的人权发展道路, 推动中国人权事业取得了显著成就, 14亿多中国人民在人权保障上的获得感、幸福感、安全感不断增强。人权实践是多样的。

世界各国人民也能够自主选择适合本国国情的人权发展道路。中国愿同广大发展中国家一道, 弘扬全人类共同价值, 践行真正的多边主义, 为促进国际人权事业健康发展贡献智慧和力量。

2021·南南人权论坛当日在北京开幕, 主题为“人民至上与全球人权治理”, 由国务院新闻办公室和外交部共同主办。

从“共”字看扎实推进共同富裕

——习近平经济思想的生动实践述评之五

新华社记者

治国之道, 富民为始。从“坚定不移走共同富裕的道路”, 到“要在新起点上接续奋斗, 推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”, 习近平总书记高瞻远瞩, 指引方向。让人民过上好日子, 是“国之大者”。党的十八大以来, 习近平经济思想从社会主义本质出发, 统筹效率与公平,

聚焦一个“共”字, 是共同富裕的经济学, 引领全党全国人民深刻践行以人民为中心的发展思想, 在高质量发展中促进共同富裕的脚步更加笃定, 为人民谋进步、为世界谋大同的足音愈加铿锵。

■ 共富之道: “共同富裕是社会主义的本质要求, 是中国式现代化的重要特征”

北京, 中国共产党历史展览馆六层

红色大厅。2021年6月18日, 参观完“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”, 习近平总书记带领党员领导同志在这里重温入党誓词。

铮铮誓言, 穿越百年烟云。从嘉兴南湖红船到巍巍中华巨轮, 从上海石库门到北京天安门, 让人民过上好日子, 是中国共产党人矢志不渝的追求。

(下转4版)



小校园玩转足球“大梦想”

2012-2021, 当中国特色社会主义新时代走过9年征程, 中国经济站在了怎样的历史新起点?

连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国, 2020年成为第一大外资流入国; 全面建成小康社会, 历史性地解决绝对贫困问题, 意气风发向着全面建成社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标迈进……

星河灿烂望北斗, 勇立潮头逐浪高。

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央准确把握新发展阶段、全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局, 中国经济沿着高质量发展新轨道阔步向前, 为实现中华民族伟大复兴奠定更为坚实的物质基础。

■ 领航定向, 中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路

2021年11月, 党的十九届六中全会在北京胜利召开。

建党百年之际, 中国共产党的“百年总结”——《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》举世瞩目。

“党的十八大以来, 我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强, 国内生产总值突破百万亿元大关, 人均国内生产总值超过一万美元, 国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶, 我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。”

决议对新时代经济建设的历史性成就、历史性变革如是概括。

让世界为之瞩目的发展成就, 有着更多生动注脚: 2020年, 全球疫情冲击下, 中国成为全球率先实现经济正增长的主要经济体; 全球创新指数(GII)报告中, 中国从2013年的第35位跃升至2021年的第12位。

历史长河静水深流, 只有经过时间的沉淀, 才能展现壮阔的新航程。

时针拨回2012年, 中国经济增速新世纪以来首次滑落至8%以下, 多年来经济高速增长的背后, 隐忧显现:

一些地方和部门存在片面追求速度规模、发展方式粗放等问题, 加上国际金融危机后世界经济持续低迷影响, 经济结构性体制性矛盾不断积累, 发展不平衡、不协调、不可持续问题十分突出, 传统发展模式难以为继……

问题是时代的号角。

2021·南南人权论坛举行

黄坤明出席开幕式并发表主旨演讲

新华社北京12月8日电 2021·南南人权论坛8日在北京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席开幕式, 宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。

黄坤明指出, 习近平主席的贺信深刻阐明了中国的人权观和尊重保障人权的生动实践, 彰显了弘扬全人类共同价值、促进国际人权事业健康发展的使命担当, 为办好本次论坛、推进广大发展中国家人权事业发展提供了重要指引。

黄坤明指出, 中国共产党的100年, 是争取人权、尊重人权、保障人权、实现人权的100年。中共十八大以来, 习近平主席高度重视尊重和保障人权, 鲜明提出“人民幸福生活是最大的人权”, 中国党和政府采取一系列政策举措, 增强人民获得感、幸福感、安全感。历史证明, 中国成功走出了一条符合时代潮流、具有中国特色的人权发展道路, 为国际人权事业作出重要贡献。面向未来, 中国愿与广大发展中国家一道, 坚持人民至上、生命至上, 共谋繁荣发展, 促进平等合作、维护公平正义, 完善全球人权治理体系, 推动世界人权事业向着更加平等、全面、均衡、进步的方向发展。

本届论坛由国务院新闻办公室和外交部共同主办, 主题为“人民至上与全球人权治理”。100余个国家和国际组织的高级官员、专家学者、驻华使节等近400人以线上线下方式参会。

在高质量发展中赢得历史主动

——以习近平同志为核心的党中央引领重塑新时代中国经济述评

新华社记者

2020年, 面对新冠肺炎疫情冲击, 习近平总书记沉着应对、科学决策, 统筹疫情防控和经济社会发展, 引领中国在全球“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”, 充分发挥了定海神针和领导核心作用。

“党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠”, 2020年12月, 中央经济工作会议总结的严峻挑战下做好经济工作的五点规律性认识中, 这一重要论断居首位, 凝聚全党全国人民的深刻共识。

凡益之道, 与时偕行。洞察发展大势, 深刻把握规律, 为新时代中国经济发展领航定向——

(下转2版)

政协工作影响力的“加分项”

——山东省政协履行民主监督职能工作小记

本报记者 张文敬 通讯员 田阳

11月12日, 山东省政府新闻办举行新闻发布会, 主题是省政协2021年重点提案督办有关情况。3件重点提案10个方面问题和建议, 得到有关部门较好地采纳落实。

这是省政协履行民主监督职能的一个重要内容, 也标志着今年的提案督办工作有了阶段性成果。

民主监督是人民政协的“必答项”。省政协主席付志方多次提出, 要加强政协民主监督工作, 切实找准突破

口并不断提高民主监督工作水平。经过不断探索实践, 省政协完善建立了民主监督“议题征集+年度计划+组织实施+成果报送+理论研讨”一整套工作制度, 初步形成了具有山东特点的民主监督模式。

今年年初, 省政协制定下发《政协山东省委员会2021年民主监督工作计划》, 确定27项民主监督议题。省政协把民主监督与协商相结合、与专题调研相结合、与提案督办相结合, 把民主监

督贯穿于协商的全过程, 以监督推动工作开展, 取得实实在在成效的同时, 凝聚了共识、汇聚了力量。

▶▶▶“问”出“辣味”

“山东省是名副其实的文化资源大省。在如何发挥好文化资源优势, 大力发

展精品旅游产业方面有什么新的打算?”10月27日, 山东省政协十二届常委会第十九次会议围绕“大力弘扬齐鲁优秀传统文化”专题协商议政。在互动环节, 委员们与有关省直部门展开热烈交流, 省政协常委张泉的问题, 得到省文旅厅厅长王磊的积极回应。(下转4版)

做好新时代政协民主监督工作

大家谈

“山姆大叔”的“面子”值几个钱?

张宝川

12月6日, 美国白宫新闻秘书普萨基在新闻发布会上声称, 拜登政府将不会派美国官方代表团参加2022年北京冬奥会和冬残奥会, 理由是“由于中国持续在新疆实施‘种族灭绝’等侵犯人权行为”。普萨基宣称, 美国政府不会为北京冬奥会站台。

在这短短的几句话里, 包含两个并不复杂的逻辑: 其一, 美国政府出席不出席体育赛事

的取舍标准, 不是体育原因, 不是疫情原因(当然美国政府是不怕这个的, 他们是“不自由, 毋宁死”), 不是环境原因, 不是经济原因, 而是政治原因。

这里我们姑且不论中国是否存在他们所说的“在新疆实施‘种族灭绝’等侵犯人权行为”——这些抹黑之谈早已不值一驳, 早已被大多数世人认为是“世纪谎言”, 美国不是也一直标榜自

己最反对把体育问题政治化的吗? 不是标榜自己最崇尚体育精神的吗? 我们愿意相信美国政府也有说真话的时候, 那么, 这两个连在一起、又自相矛盾的话, 我们该相信哪一句呢?

这一点, 连美国人自己都看不下去了。纽约网友曼哈顿·威廉认为, 如果非要拿所谓“种族灭绝”做文章不可, “唯一一次正确的抵制或许应该是1936年的柏林奥运会”。然而, 面对借奥运

会宣扬种族主义的希特勒和纳粹德国, 当时的美国并没有抵制。

看来, 善良的人们还是高估了满口仁义道德的美国政府的价值尺度, 实际上那是一支橡皮尺。它会随时根据主人的利益和爱好而伸缩。

其二, 美国出席了在哪家举办的奥运会, 就是给谁站台, 给谁面子; 不出席自然就是不给站台, 不给面子。

(下转4版)